



习近平向尼雷尔领导力学院竣工启用仪式致贺信

新华社北京2月23日电 2月23日,尼雷尔领导力学院竣工启用仪式在坦桑尼亚举行。中共中央总书记习近平致贺信。

习近平表示,值此坦桑尼亚革命党、南非非洲人国民大会、莫桑比克解放阵线党、安哥拉人民解放运动、纳米比亚

人组党、津巴布韦非洲民族联盟—爱国阵线等南部非洲六姊妹党联合建设的尼雷尔领导力学院竣工启用之际,我谨代表中国共产党,并以我个人名义,致以热烈祝贺。

习近平指出,长期以来,南部非洲六姊妹党团结带领本国人民致力于国家独立、建设、发展事业,赢得人

民支持和拥护。尼雷尔领导力学院竣工启用将为六姊妹党加强自身建设、提高执政能力提供重要平台,助力六姊妹党更好领导各自国家实现发展振兴、造福本国人民。

习近平强调,当今世界正经历百年未有之大变局,中非比以往任何时候都更加需要加强团结合作,应对风

险挑战,推动共同发展,增进人民福祉。中国共产党愿以尼雷尔领导力学院竣工启用为契机,同非洲各国政党加强治国理政经验交流互鉴,相互支持走符合国情的发展道路,深化各领域务实合作,推动构建高水平中非命运共同体,为建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

奋进新征程 建功新时代

开创改革开放新局面

本报记者 陆娅楠 刘志强 罗珊珊 邱超奕

上海浦东,洋山深水港四期全自动码头,桥吊起落装卸繁忙,近百条国际航线昼夜运转,港口集装箱吞吐量去年再创历史新高。

福建三明,打破医保管理“九龙治水”,纠偏公立医院“以药养医”,深化医药卫生体制改革经验全国推广。

甘肃肃南,抓紧落实土地承包经营权登记制度,静宁县八里镇新坪村农民邹颜龙拿着土地承包证,信心满满,“土地确权好,农民有依靠。”

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深化改革向广度和深度进军,推进更高水平对外开放,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平不断提高,党和国家事业焕发出新的生机活力。

不停顿,全面深化改革取得历史性伟大成就

2013年深秋,党的十八届三中全会召开。这次

具有划时代意义的大会,对全面深化改革做出顶层设计和全面部署,实现了改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的改变,开创了我国改革开放新局面。

党的十八大以来,改革全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进,从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

——统揽全局,系统性、整体性、协同性着力增强,改革广度有历史性拓展。

“手续办得特别顺利,很开心。”2月15日,广西河池市政务服务中心内,不到半小时,杜荣中就办完了开公司的申请手续。

不仅是广西,放眼中国,在全面深化改革的大潮中,“脸难看、门难进、腿跑断”的办证困扰逐渐消失,“一网通办、一日办结”让创新创业蔚然成风。

2000多个改革方案密集出台,全面深化改革涉及经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、党的建设等所有领域。“到我们党成立一百年时,在各方面制度更加成熟更加定型上取得明显成效”的目标如期实现。

——谋定未来,战略性、前瞻性、针对性不断提升,改革高度有历史性跃升。

党的十八届三中全会,将完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化确立为全面深化改革的总目标,把对改革重要作用的认识上升到了新的历史高度,并合理布局了战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图,形成了完整的战略设计。

提纲挈领,纲举目张。全面实施市场准入负面清单制度,政府管理模式实现重大变革;加强产权保护和要素市场制度建设,建设高标准市场体系,社会主义市场经济体制进一步成熟定型;推进国企改革三年行动,中国特色现代企业制度更加成熟定型;合理划分中央地方事权和责任,推进“营改增”改革,深入实施区域重大战略和区域协调发展战略,下好全国“一盘棋”……一项项改革利当前、谋长远,护航中国经济稳健前行、迈向高质量发展。

——问题导向,敢于担当,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,改革深度有历史性突破。

“幸亏市里大专家常在镇里坐诊,第一时间给我做手术,保住了这只手。”看着日渐康复的右手,湖南浏阳市北盛镇居民邓志根满是感激。推进“三医联动”,促进优质医疗资源下沉,越来越多群众看病不再难。

2021年我国光伏行业稳步增长 产品出口额超284亿美元创新高

本报北京2月23日电(记者丁怡婷)记者从中国光伏行业协会获悉:2021年光伏行业实现稳步增长,多晶硅、硅片、电池片、组件产量分别达到50.5万吨、227吉瓦(GW)、198吉瓦、182吉瓦,同比分别增长28.8%、40.7%、46.9%、46.1%,这4个环节产值突破7500亿元。同时,产业集中度进一步提升。多晶硅、硅片、电池片、组件4个环节,产量排名前五企业在国内总产量中的占比分别为86.7%、84%、53.9%和63.4%,头部企业规模优势明显。市场应用持续扩大。2021

年,我国光伏发电新增装机容量54.88吉瓦,其中分布式光伏新增29.28吉瓦,占比历史上首次突破50%;光伏发电量3259亿千瓦时,同比增长25.1%。出口方面,中国光伏产品出口超过284亿美元,同比增长43.9%。

技术加快迭代升级。大尺寸和薄片化成为光伏硅片降低成本的两大主要技术方向,182毫米和210毫米尺寸占比从2020年的4.5%快速提升至2021年的45%;电池效率再创新高,2021年P型PERC电池效率达23.1%,同比提升0.3个百分点,N型电池推进速度也在加快。

基本养老保险全国统筹1月起实施

本报北京2月22日电(记者李心萍)记者22日从人社部获悉:基本养老保险全国统筹1月已启动实施。制度实施后,将在全国范围内对地区间养老保险基金当期余缺进行调剂,从制度上解决了基金的结构矛盾,困难地区的养老金发放将更有保障。

我国养老保险制度自上世纪90年代建立以来,从县级统筹起步,逐步提高统筹层次。2018

年7月,我国建立实施了基金中央调剂制度,迈出了全国统筹的第一步。2018至2021年中央调剂制度实施4年间,共跨省调剂资金6000多亿元,其中2021年跨省调剂规模达到2100多亿元,适度均衡了省际之间养老保险基金负担。

数据显示,截至2021年末,全国基本养老保险参保人数达10.3亿人。



2月23日,湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰古城旅游区雪后初晴,青山绿水、民居黛瓦在白雪点缀之下,美不胜收。

刘伟摄(人民图片)

“冬奥之光”系列评论 ⑥

北京冬奥会,给中国注入动力和活力

产业链条逐步形成,冰雪资源被不断盘活。相关报告预测,到2025年,中国冰雪产业总规模有望达到万亿元规模。为了兑现“科技冬奥”,中国攻克一批关键技术,示范一批前沿引领技术。氢能出行、无人驾驶、100%清洁能源、智能机器人等新技术,既服务了冬奥,也将对中国经济社会高质量发展发挥积极作用。

这种动力和活力,被国际社会深刻感知。北京冬奥会是一场体育盛会,也是一扇向世界展示中国的窗口。独具匠心的奥运村、令人叹为观止的场馆、非凡卓越的组织工作……它们的背后,是动力强劲、活力四射的中国。透过各国运动员和记者的镜头,世界看到了中国的疫情防控成果,中国的现代化建设成就,更看到了中国的热情好客,中国的阳光、富强、开放。冬奥会前后,中国滑雪用品海外销售额大幅增长,得到越来越多海外消费者认可;许多国际顶级冰雪基础设施和装备公司产品也进入中国市场,感受中国发展的脉动,分享中国发展的机遇。

北京冬奥会完美收官,它带来的动力和活力涌动着神州大地。就像习近平主席在会见联合国秘书长古特雷斯时所说:“通过举办北京冬奥会,中国人民再次展现出积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾,我们就可以做成任何事情。”

“人生能得几次搏?抓住这个机会去成就自己。十年磨一剑,五年磨一剑,很辛苦,但拼搏是值得的。”习近平主席这番话,既是对奥运健儿的叮嘱,又何尝不是对每一个人的鼓励?虎年,让我们拿出虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神,一起向未来!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



“住村”民警

本报记者 王釜欣

鸡叫过三声,福建晋江市东石镇潘山村村民颜老太早早就出了家门,坐到了自家院前。阳光洒满闽南古厝,颜老太不时扭过头向门口张望。光影晃动间,有人走进来。“吕警官,你来啦!”颜老太热情地打着招呼。

几天前,老人家的身份证丢了,可由于腿脚不便,出门补办成了难题。想起有位民警就住在村里,她赶紧让女儿去问情况。

约好上门时间,第二天一大早,吕清培带着派出所户籍警来了——现场采集指

纹、拍摄照片,不大一会儿,颜老太就办好了新身份证。

吕清培是东石镇派出所的一名社区民警,维护一方安宁是他的职责。和大多数社区民警不同的是,每月4次,吕清培要背上背包,到不同村民家里住上几晚,开展“住村”工作。为颜老太补办身份证,就是他“住村”期间的工作内容之一。

在东石镇,距离派出所最远的村子,开车要半个小时,“以前,村民到所里不方便。现在我住进来,村民有事走出家门就能找到我,很多小矛盾能及时化解。”吕清

培说。

据介绍,如今在晋江,像吕清培这样背包“住村”、背包“住企”的民警共有309人,全部都是在职社区民警。

“和村民同吃同住以后,大家有什么困难总会第一个找到我。不少刑事案件都是从小纠纷引起的,现在和大家关系近了,可以第一时间发现警情,将矛盾纠纷及时化解在萌芽状态。”吕清培说。

自“住村”工作开展以来,晋江市已累计化解矛盾纠纷18168起,其中涉疫情矛盾纠纷13起,防止“民转刑”225起。“下降的是警情数量,提升的是警民关系。”吕清培的这句话,不少“住村住企”民警也感同身受。

握着崭新的身份证,颜老太喜笑颜开,拉着吕警官到家里坐坐,“有了身份证,办起事来就方便多了,打心眼里感谢我们的好警察!”